

小站警务区的“全家福”

□ 王莉

“85后”的李泽、王龙和“95后”的李济韬三名民警,是石家庄铁路公安处定州东站警务区的全部成员。

2012年12月26日,京广高铁定州东站正式开通运营,石家庄铁路公安处同时成立了定州东站警务区,定州市步入“高铁时代”。李泽和王龙就是在那时,主动请缨来到了这里,今年春运已经是他们陪着小站度过的第12个春运了。

“我们主要负责定州东站站区及区间25公里高铁线路的治安防控工作。”李泽介绍说,“除了靠我们巡逻防控,也要依靠群众的力量。”所以在日常的车站巡控和线路巡查工作外,李泽和王龙分别带着徒弟李济韬进村入户,把更多精力投入群众工作中。

李济韬是2023年3月来到定州东站警务区的,初来乍到,他对这个小站上枯燥的工作环境并不适应。“多亏了两位师父带着我工作,手把手教我。生活上也特别照顾我,心里很温暖。”李济韬笑着说。

从李济韬身上,李泽和王龙也仿佛看到了当年的自己,一腔热血,朝气蓬勃。二人一起搭档十余年,有急事互相帮衬,有困难一起扛,早已结下了深厚的情谊。今年春运第一天,李泽在线路巡查时不慎滑倒,脚踝扭伤,由于还有2公里线路没有巡查完,李泽忍着疼痛将剩余工作完成。王龙知道后急忙从家里赶到警务区,“要求”李泽赶紧去医院看看,好好休息养伤,一切有他。

两位师父带得好,李济韬也在潜移默化中融入了警务区这个“小家庭”,除了感受到生活里的

定州东站



图为三名民警在定州东站广场拍了张“全家福”。 苏秦 摄

关爱,在他心里,沿线基础工作怎么调查、如何开展,和乡亲们如何相处,是他现在最想跟两位师父学习的地方。

“未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。”2月7日上午,在定州市杨家庄乡大张庄村集市上,王龙正带着李济韬开展反诈宣传工作。“农村大集是非常好的时机,人比较集中,宣传效果很好。”王龙说。

熙熙攘攘的集市上,热闹非凡。王龙和李济韬走进人群中,一边发着宣传单页,一边讲着反诈知识。村民们一边采购物品一边听着案例讲解,还不时提出问题。不一会儿,现场就聚起了许

多百姓。面对赶集人群中多为老年人的情况,王龙有针对性地讲解养老诈骗常见犯罪伎俩,提醒老年人一定要谨防上当受骗,守好自己的“钱袋子”。

“刷单都是诈骗,王大爷您想想,要这么简单就能赚钱,他为什么不自己悄悄赚,还要来告诉您。”李济韬学着师父王龙的样子,用通俗易懂的语言给乡亲们解答着电诈问题。

下午,另一位师父李泽又带上了他,先后到定州东站保养点区进行消防检查、法治安全宣讲,到定州市杨家庄乡北角羊村困难村民家慰问。

铁路运输的平安,跟沿线村

民的法治意识水平息息相关。一旦有时间,他们就轮流进学校、进村庄、入场段,不厌其烦地宣传铁路安全、反诈等常识,提升沿线村民的法治意识和自我保护意识。

久而久之,沿线村民的情况他们都了然于心。谁家有什么困难,他们都是忙前忙后帮着解决;逢年过节,他们都要去独居老人、困难户家里看看。这些心到情到的守护,也换来了乡亲们对警务区工作的支持,线路上发现什么异常,乡亲们都会第一时间通知他们。

“我的岗位很平凡,但线路安全对铁路运输来说很重要,师父们教会了我要甘于寂寞,扛起责任。”李济韬说。

从乡亲们家里回到站上,三名民警在候车室汇合,李泽带上了警务区的另一名成员——警犬“虎子”,三人一犬开始了站区巡逻。

2019年,定州东站警务区接到上级派发的饲养及训练警犬的工作。李泽和王龙为了能够让警犬健康成长,查阅了很多资料,自学了很多养犬知识,从营养搭配到技能训练,精心照料下,警犬“虎子”已然成为合格的护卫犬,陪护着三位民警进行着每日的线路巡查、站区巡逻工作。

拎着大包小包行李的旅客来来往往,看着那些一家一家出行的旅客,李济韬说:“师父们,咱也拍张‘全家福’吧。”

在定州东站前,镜头定格这个小站警务区的“全家福”。“站上每天停靠50余趟列车,现在客流量在5000人左右,还是挺多的,今年春运,我们会一如既往地坚守在这里,守护旅客旅途平安,守护沿线百姓平安。”李泽说道。

柔肩担道义 奋斗绽芳华

——记廊坊市广阳区人民检察院第一检察部检察官王玉杰

□ 姜晓霏

2016年10月,刚刚走出象牙塔的她,怀揣着法律梦想走进检察院的大门,开始了她的从检生涯。

光阴荏苒,她从事刑侦工作已七年,先后在侦查监督科、公诉科、第一检察部多个部门历练。每到一个部门,她都虚心学习,刻苦钻研,现在的她已然褪去了青涩,增添了沉着与担当、果敢和冷静。

“莫问收获,但问耕耘”是她的人生态度,也是她的工作写照。

她就是廊坊市广阳区人民检察院第一检察部检察官王玉杰。

善于作为,“如我在诉”,小案不小办

“我现在很珍惜我的工作,所以我很努力,老板看我干得不错,还考虑给我加薪呢。我跟我爸妈的关系现在也好多了。感谢您当初跟我说的那些话,感谢检察机关给我重新开始的机会!”小东(化名)打来电话。

案件已经审结一段时间,接到这样的反馈王玉杰依然感到欣慰。

该案是一起由找工作引发的刑事案件。小东刚刚成年,考虑到社会经验不足、犯罪情节轻微,拟对该案作不起诉处理。但如何引导他步入正途呢?王玉杰在审查该案时发现,小东家庭经济情况并不困难,但他为什么要只身远赴异地找工作,为什么发现是圈套之后仍然选择铤而走险?带着这些疑问,她对小东展开了详细讯问。

经讯问发现,小东平时花钱大手大脚,这次铤而走险是因为在外欠债了。但他和父母关系紧张,不愿意跟他们开口,于是就绞尽脑汁“挣钱”。

在这次犯罪之后,小东知道自己犯了罪,更是产生了破罐破摔心理。

王玉杰意识到,如果这些问题不解决,即使对小东作出不起诉决定,也存在再次犯罪的可能。

于是她对小东展开了针对性的思想教育,摆事实、讲道理、述法理,论担当,释放司法善意,传递司法温度。同时倾听小东的辩解和委屈,引导其要多和父母交流,多理解父母的苦心。经过一番谈心,小东逐渐放下心防,表示以后一定遵纪守法,靠勤劳致富,用实际行动转变自己在父母心中的形象,及时修复和父母的关系。

同时,王玉杰还进一步与小东父母进行面对面沟通,了解小东的成长环境,并及时将小东的感受传达给其父母,搭起他们之间沟通的桥梁。

小东母亲红着眼眶说:“孩子从来没有跟我们说过这些,最近孩子变化特别大,懂事了,工作也很努力。我们做得不对的地方也会改的,真是太感谢您了。”

这起“小案”只是王玉杰办理的众多案件中的一件。她始终秉持“小案不小办”的理念,坚持“如我在诉”,用心用情用力办好每一起案件,将情、理、法融合,让检察办案既有力度,又有温度。

勇于担当,柔肩
挑重担,参办大要案

“这个案子的辩护人很有名,还代理过国际案件。”王玉杰刚调入公诉科不久,在协助检察官办理一起职务犯罪案件时,法院的书记员提醒她做好打硬仗的准备。该案

的被告人拒不认罪,辩护人又是知名律师,且提出排非申请,这让她倍感压力。在准备出庭预案的过程中,她认真查阅资料,整理判例,对辩护人提出的意见一一分析研判,在出庭过程中协助检察官对于辩护人提出的有理有据的有力驳斥。最终法官驳回辩护人的排非申请。该案经两审终审,被告人被作出有罪判决。

“这是咱们广阳移送起诉的第一起涉恶案件!”主办检察官对王玉杰说这句话的时候,她很是激动。扫黑除恶专项斗争开展后,涉黑恶势力犯罪相关法律法规、司法解释大量出台,王玉杰瞄准检察官职能定位,进行了系统、全面、深入的学习,依法准确认定,坚决严厉打击黑恶势力犯罪。

她共协助主办检察官办理涉恶案件5件37人,对每一起案件,她都要对案件事实和相关证据进行反复审查,不放过任何一个细节,抽丝剥茧,层层梳理,逐字斟酌拟制审查报告,真正做到了不枉不纵。

“你抓紧处理一下手头的案件,上级院要借调你办专案,后天就得去报到。”面对领导提出的要求数,王玉杰加班加点完成手头工作后,一刻没有停息就投入专案工作中。在办理专案过程中,加班更是常态,但她从未有过怨言,只是埋头苦干。她坦言:“我很珍惜办理大要案的机会。通过办理大要案,我在优秀的前辈和同仁身上看到了榜样的力量,在上传下达中锻炼了沟通协调能力,在疑难复杂的案件事实中提高了证据分析能力,在堆积如山的案卷中锻造了细致严谨的作风,在夜以继日的工作中磨炼了坚强意志。”

无论是面对上百册的卷宗,还是犯罪嫌疑人的百般辩解,王玉杰都毫不退缩,心中装满了责任与担当。

甘于付出,勤于学习,努力提升自我

王玉杰性格内敛,但需要她的时候,她从不退缩。2019年,廊坊市检察机关举办辩论比赛,她并非参赛选手,但她得知由于决赛抽签顺序原因本院参赛选手准备时间不足,她立刻与同事从家里赶赴比赛场所当陪练、拆题、解题,帮助参赛选手抄手卡,直到次日凌晨2时才休息。早上6时,她又出现在决赛现场为参赛选手们加油打气。当比赛结束,本院参赛选手拿到了团队第一的好成绩时,身在聚光灯之外的她也跟着欢呼雀跃。

王玉杰慎言笃行,精耕细耘,从未停止学习的脚步。她注重对办案过程中发现的难点问题的调查研究,充分利用《刑事审判参考》《人民司法》《检察机关指导性案例》等书籍、文件,通过学习提高自己的业务水平。正是多年如一日的学习,夯实了她的理论功底,在2023年廊坊市刑事检察业务竞赛中,她获得“检察官助理标兵”的荣誉称号。

王玉杰加入该院法宣讲团,先后到各大中专院校为学生宣讲法律知识;疫情期间,积极参与与该院开展的“法治微课堂”,结合疫情时事,为同学们释法说理,该微课堂被省委政法委评为全省优秀政法新媒体作品。她还参与了上级院组织的“木兰有约”活动,为广大市民进行普法宣传。

16起涉农民工工资执行案一朝执结

河北法治报讯 (翟轩)

“谢谢法官,你们想尽办法找

到欠钱的老赖,为我们讨回血汗钱,真是太感谢你们了,你们辛苦了!”日前,曲周县人民法院执行局一次执结16起涉农民工工资案,并将8万余元执行款发放给16名农民工后,农民工激动地向执行法官表示感谢。

2020年,申请执行人高某某等16名农民工跟随被执行人王某某在廊坊某建筑工地从事绑

钢筋工作,工程完工后,却迟迟未领到工资报酬。后多次催要未果,高某某等16名农民工分别于2021年、2022年向曲周法院提起诉讼。法院判决生效后,王某某拒不履行偿还义务,高某某等16名农民工分别于2022年、2023年向曲周法院申请强制执行。

执行立案时,由于本案涉及农民工工资,曲周法院迅速启动涉农民工工资案件绿色通道,执行干警第一时间向被执行人王某某送达了执行通知书、报告财产令等法律文书,责令被执行人履行法律文书确定的义务,但被执行人称没钱履行。

执行干警多次通过网络查控系统查询,未发现被执行人王某某有可供执行的财产,同时依法对被执行人采取了冻结、查封账户、限制高消费、纳入失信黑名单等强制措施,王某某均不予理睬,并玩起了失踪。案件至此陷入僵局。

民生是最大的民心。面对

16名农民工养家糊口的急切需求,为尽快推进案件执行,保障申请执行人的合法权益,经与申请执行人沟通同意后,曲周法院第一时间发布执行悬赏公告,向社会广泛征集被执行人财产线索。公告发出不到一月时间,一直“躲猫猫”的王某某在得知被“悬赏执行”后,当即让其家属联系执行干警,将8万余元标的款汇入了法院账户。该院第一时间完成了案款发放。

执行路上的“老黄牛”

——记孟村回族自治县人民法院执行局局长吴玉超

□ 通讯员 刘黎明
河北法治报记者 陈兆扬

“清晨出击拘老赖,千里奔波封财产,情理并茂促和解,案结事了心方安。”在孟村回族自治县人民法院,有这样一位常年奋战在执行一线的办案能手,他执行起案件来,非常专业,也非常敬业,每年办理的执行案件在全院始终名列前茅。

他,就是法院执行局局长吴玉超。

● 做一名有温度的法官

执行案件,大多都关乎民生。吴玉超心中装着群众,在办理每一起案件时,都设身处地为当事人着想,把人性的温暖融入冷酷的法律中。

1月17日,吴玉超执结了一起交通事故赔偿案。2021年,71岁的李某不慎被张某驾车撞伤,经鉴定为十级伤残。后经诉讼,孟村法院依法判令张某赔偿李某各种费用共计9.88万元。判决生效后,因张某未能主动履行义务,李某于2023年10月向孟村法院申请强制执行。

吴玉超接手案件后,立即依法查封了张某在某保险公司价值4.2万元的保险产品。之后,多次电话联系张某,但张某一直拒绝接听。对此,吴玉超经过多方查询,最终得知张某在某村幼儿园食堂工作。

● 做一名用心执行的法官

“办理执行案件,不但需要熟练运用法律知识,还得用心研究案情,用心说服每一个当事人,力争使办理的每一起案件都能圆满执结,收到良好效果。”为此,吴玉超始终坚持在“用心”上下功夫。

“你放心,吴法官,我这人一

诺千金,回去后一定解决这个案子。”“吴法官,我保证回去后和你见面。”“您拨打的电话已关机。”“你所拨打的电话暂时无法接通。”……

这是吴玉超执行的一起借款纠纷案中的“戏精”被执行人王某某的“表演”。王某拖欠了申请执行人张某某借款5.56万元及利息。在执行过程中,王某用尽各种手段,躲避执行,且踪影皆无,使案件一度陷入困境。

2022年9月7日,吴玉超经多方查找,终于将王某控制住,带回法院。在法院,王某央求张某某宽限他一段时间,还主动订立了一个月内还清借款的还款计划。

不想却是他的“金蝉脱壳”之计。此后,王某再次失去音信。

面对这个“戏精”,吴玉超下定决心,一定要将其“绳之以法”。同年11月7日,吴玉超再次得到信息,称王某与几个朋友一起进了县城某酒店。吴玉超立即带人赶到酒店。但王某朋友却称王某并没有来就餐。吴玉超等人经观察,发现王某正躺在酒店员工卧室,用被子蒙住头假寐。

王某被带回法院后,又开始了“表演”。对此,吴玉超告知其不履行生效判决确定的义务将面临的后果,严重的将构成拒执犯罪。这次,王某自知无法再编造理由,于是一改“戏精”本色,态度蛮横地称没有履行能力,无法履行。鉴于此,吴玉超在报请院领导批准后,决定对王某予以司法拘留。

见法院动了真格的,王某的态度突然发生了转变,他主动与家人联系,让家人凑钱到法院履行义务。随后,在吴玉超的主持下,双方当事人交接了钱款,案件得以执结。

● 做一名守住底线的法官

吴玉超常常这样说:“在百姓眼中,法官办案如有任何一丝折扣,都会有损法律的权威。我是从农村走出来的,决不能违背自己的初心,一定要守住自己的底线。”

多年来,找吴玉超说情送礼、请吃请喝的常有,但他或婉言谢绝,或给予严厉批评。他从不在家中或私人场所接待当事人,时间长了,他的家人也都成了送礼求情的挡箭牌。他还时常叮嘱年轻的同事:“不是自己的东西不能拿,干执行千万不要在廉洁问题上犯错误。”

吴玉超把大量精力投入执行工作中,几乎每天都是处于决战状态。他从没有休过年休假,每年外出办案都超过130天以上。而生活中的他,也是极尽简朴,一件衬衫、一条黑裤,就是他最好的服饰。

“吴玉超作为一名执行法官,不仅办案多、办案好,还坚决维护法律的公正和尊严。他虽没有惊天动地的伟业,但平淡琐碎的工作折射出他进取的意志、敬业的精神、为民的信念,反映出新时期执行法官的良好形象。”这是该院院长王云对他的肯定。